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TAVOLA ROTONDA
Le punizioni corporali nei confronti dei bambini e delle bambine: 
promuovere un’ educazione senza violenza  e una riforma normativa in Italia
Mercoledì 31 marzo 2010 

Hotel Nazionale, Sala Cristallo ore 9:00 – 13:30
Save the Children è impegnata in tutto il mondo per l’eliminazione di ogni forma di violenza nei confronti dei minori, incluse le punizioni fisiche o corporali e le altre forme di punizioni umilianti e degradanti, in quanto lesive del diritto fondamentale dei minori al rispetto della loro integrità fisica e dignità umana.

Le punizioni corporali, così come definite dal Comitato Onu sui diritti dell’infanzia e dell’adolescenza, comprendono “qualsiasi punizione per la quale viene utilizzata la forza fisica, allo scopo di infliggere un certo livello di dolore o di afflizione, non importa quanto lieve”. Il Comitato ONU ritiene che la punizione corporale sia in ogni caso degradante, e che altre forme di punizioni non fisiche siano ugualmente crudeli e degradanti e pertanto incompatibili con le disposizioni della Convenzione ONU sui diritti dell’infanzia ratificata anche dall’Italia. 
Nel 2001 viene avviata l’Iniziativa Globale End All Coporal Punihsment of Children al fine di favorire l’attuazione del processo per vietare le punizioni corporali in tutto il mondo. L’iniziativa monitora costantemente i progressi compiuti nei vari Paesi e fornisce consulenza tecnica.
Nel 2006 lo Studio delle Nazioni Unite sulla violenza nei confronti dei minori raccomanda espressamente a tutti gli Stati di proibire ogni forma di violenza sui bambini, in ogni ambiente, comprese le punizioni corporali entro il 2009.  Il Prof. Pinheiro, che ha curato tale studio, è intervenuto nel 2007 in un seminario organizzato da Save the Children in collaborazione con la Commissione Parlamentare Infanzia ed ha sottolineato come il rispetto dei diritti umani non possa fermarsi “di fronte alla porta di casa”. 

Nel 2008 il Consiglio d’Europa ha lanciato una campagna contro le punizioni corporali, per ottenerne l’abolizione e promuovere una genitorialità positiva in tutti i 47 Stati membri. Tale iniziativa è stata presentata in Italia nel corso di un seminario di studio organizzato nel 2008 da Save the Children al fine di avviare un confronto sul tema e sollecitare un impegno da parte delle istituzioni competenti. 

Con questo secondo appuntamento Save the Children Italia intende fare il punto sulla situazione italiana, e sollecitare una riflessione che coinvolga istituzioni ed esperti in merito alle iniziative necessarie per promuovere un cambiamento culturale anche in Italia.
PROGRAMMA

Introduce 

Valerio Neri, Direttore Generale Save the Children Italia
Il Sondaggio sulle punizioni corporali effettuato da Save the Children Italia
Peter Newell, Coordinatore Global Initiative to End All Corporal Punishment of Children
Il panorama internazionale in tema di punizioni corporali e i sondaggi effettuati negli altri Paesi 

L’importanza di promuovere un’ educazione senza violenza in famiglia

Modera Andrea Bollini, CISMAI, ne discutono:
· Gianfranco De Lorenzo, Presidente Ass. Naz. Pedagogisti italiani (ANPE)
· Paola Di Blasio, Direttore del Centro di Ricerca sulle Dinamiche Evolutive ed  Educative (C.R.I.d.e.e.), presso il Dipartimento di Psicologia, Università Cattolica del Sacro Cuore 
· Marcello Lanari, Consigliere Società Italiana di Pediatria (SIP) con delega per Famiglie e Associazioni 
· Angelo Mari, Direttore Generale Ufficio II Politiche per la Famiglia, Dip. Politiche per la Famiglia  

· Simonetta Matone, Capo Gabinetto Dipartimento Pari Opportunità
Pausa caffè 11: 30
L’opportunità di una modifica normativa nell’ordinamento italiano 

Modera Claudio Tesauro, Presidente Save the Children Italia,  ne  discutono: 

· Laura Allegrini, Senatrice membro della 2ª Commissione permanente (Giustizia) e segretario della Commissione parlamentare per l'infanzia e l'adolescenza
· Fabrizia Bagnati, Presidente Unione Nazionale Camere Minorile 
· Emanuela Baio, Senatrice Membro della Commissione parlamentare per l'infanzia e l'adolescenza, promotrice del Disegno di legge  “Modifiche al codice penale e all’articolo 147 del codice civile in materia di divieto delle punizioni corporali verso i minori”;
· Luigi Fadiga, già presidente Tribunale Minorenni e Corte d'Appello sez. minori 
Conclude Valerio Neri,  Direttore Generale Save the Children Italia
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